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ΠΑΙ∆ΕΙΑ  

Για το Πανεπιστήµιο 
 
Οι περίοδοι των καπιταλιστικών κρίσεων 
είναι εποχές σκληρών ανταγωνισµών, 
συγκρούσεων και έντασης. Ολες οι κρίσεις 
συστήµατος στην Ιστορία έχουν εξάλλου 
παρόµοια χαρακτηριστικά. Οι ισορροπίες κλονίζονται, οι παραγωγικές λειτουργίες µεταβάλλονται, 
µέσα από την αναταραχή και την αναδιάταξη αναζητούνται νέες διέξοδοι για την επανεκκίνηση 
του συστήµατος κάτω από νέους όρους ανάπτυξής του - µέσα σε διαφορετικές ισορροπίες και 
σχέσεις δηλαδή. 

 

Η καταστροφή µέρους του κεφαλαίου και η δηµιουργία ιδανικών όρων για την επαναφορά µιας 
διαδικασίας συσσώρευσης αποτελούν από µόνες τους πεδίο έντονων συγκρούσεων. Οι 
τελευταίες γίνονται ανάµεσα σε ισχυρά καπιταλιστικά συγκροτήµατα, καπιταλιστικά κέντρα, 
µονοπωλιακές επιχειρήσεις και χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς που ζητούν να εδραιώσουν τη 
θέση τους σε όποια νέα κατάσταση ήθελε προκύψει, σε βάρος των ανταγωνιστών τους. Ο 
µεταξύ τους αγώνας είναι αµείλικτος, έτσι όπως τον προδιαγράφει ένα σύστηµα που έχει βαθιά 
χαραγµένο στη λειτουργία του την απόλυτη επικράτηση του ισχυρού πάνω στον ανίσχυρο. 

Αυτή η αναµέτρηση έχει ένα σταθερό παρονοµαστή. Βασικό κριτήριο για την επικράτηση του 
ενός καπιταλιστικού κέντρου πάνω στους ανταγωνιστές του είναι η καλύτερη εκµετάλλευση των 
µέσων παραγωγής τα οποία έχει στη διάθεσή του. Το βασικό όπλο των «εµπόλεµων» 
καπιταλιστών είναι η ικανότητα και η δυνατότητα να ριζοσπαστικοποιήσουν την εκµετάλλευση 
της εργασίας έτσι ώστε να αποσπούν από αυτή το µέγιστο δυνατό πλεόνασµα που θα τους 
στηρίξει στον ανελέητο αγώνα του µέχρι εξόντωσης ανταγωνισµού. Αυτή η ανάγκη µετατρέπει 
τις εσωτερικές διαµάχες των καπιταλιστών σε ανελέητο ταξικό πόλεµο ενάντια στους 
εργαζόµενους. Οι τελευταίοι πρέπει να καταθέσουν στο βωµό των καπιταλιστικών αδιεξόδων και 
των εγγενών αντιθέσεων του συστήµατος όσο το δυνατό µεγαλύτερο µέρος των όσων 
δηµιουργούν, των όσων παράγουν, των όσων η εργασία τους αποδίδει - και να τους αποµείνουν 
από αυτήν τα ελάχιστα, εξυπακούεται... 

 

Η βαθιά κρίση που διατρέχουµε θυµίζει τις αντίστοιχες 
κρίσεις του τέλους του προηγούµενου κοινωνικού 
καθεστώτος όπως το είχε διαµορφώσει ο φεουδαρχικός 
τρόπος παραγωγής. Οι ατελείωτες διαµάχες µεταξύ 
φεουδαρχών, ιπποτών, βασιλέων, δουκών, βαρόνων και 
πριγκίπων, σε διαρκή αναζήτηση γης και δουλοπάροικων 
ώστε να στηρίζουν τους µεταξύ τους πολέµους είχε τότε 
οδηγήσει στην απόλυτη εξαθλίωση τους αγροτικούς 
πληθυσµούς της Ευρώπης, ανοίγοντας το δρόµο ακόµα και 
για δηµογραφικές καταστροφές, τις τροµερές εξάρσεις του 
«µαύρου θανάτου».  

Υπερβάλλουµε λέτε; Αυθαιρετούµε πάνω στην Ιστορία; Θα 
δείξει... 

*** 
Ίσως, θα παρατηρούσε κανείς ότι αυτή η εισαγωγή 
παραπέµπει επίσης στο µακρινό µεσαίωνα, όπου τα χρονικά 
που αφηγούνταν τα παθήµατα των ανθρώπων στις 
δοκιµασίες που τους επέβαλε η Θεία Πρόνοια, αλλά και τα 
κατορθώµατα των ηγεµόνων τους, εκλεκτών του Θεού τότε 
και τώρα, ξεκινούσαν πάντοτε από την αόριστη αρχή: Την 
κτήση του κόσµου. Μπορεί να είναι κι έτσι, αλλά πιστεύουµε 
ότι αυτή η εισαγωγή είναι αναγκαία για να καταλάβουµε τα 

όσα σήµερα µας συµβαίνουν στη µικρή και στη µεγαλύτερη κλίµακα. 

 

Ζούµε, λοιπόν, µία εποχή αγριότητας. Αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι ο τρόπος µε τον οποίο 
ζούσαµε µεταβάλλεται ραγδαία, ότι οι αξίες, οι ισορροπίες, οι ιεραρχίες στις οποίες είχαµε 
συνηθίσει σε εποχές µεγαλύτερης σταθερότητας του συστήµατος τίθενται η µία µετά την άλλη 



σε αµφισβήτηση, πολλές ακυρώνονται, πολλές ανατρέπονται, πολλές µεταβάλλονται στο 
αντίθετό τους. Τις περισσότερες από αυτές τις έχει οικοδοµήσει ο αστικός κόσµος σε καιρούς 
ήπιους, όταν η συσσώρευση κεφαλαίου και η αναπαραγωγή του καπιταλιστικού συστήµατος 
συναντούσαν µπροστά τους λιγότερες στενωπούς και αδιέξοδα. 

Το Πανεπιστήµιο είναι ακριβώς ένας τέτοιος θεσµός. Με τη µορφή που το ξέρουµε σήµερα 
θεσµοθετήθηκε στον καιρό την γαλλικής επανάστασης ή µάλλον της «ναπολεόντειας» 
προσαρµογής της, όταν η αστική τάξη έστηνε τους θεσµούς µέσα από τους οποίους θα 
κυβερνούσε τον κόσµο. Η εκπαίδευση έπρεπε τότε να απλωθεί στο κοινωνικό σώµα, να 
«εκδηµοκρατιστεί» µέχρι εκεί όπου επέτρεπε η κοινωνική τάξη του καθενός, ανάλογα µε τους 
ευρύτερους σχεδιασµούς του νέου συστήµατος: Αλλοι έπρεπε να ξέρουν όσα γράµµατα 
χρειάζονταν για να γίνουν στρατιώτες, άλλοι για να γίνουν εργάτες και τεχνίτες, άλλοι για ν' 
ασχοληθούν µε το εµπόριο, άλλοι για να κυβερνήσουν τα κράτη, άλλοι για να τροφοδοτήσουν 
την αναγκαία πνευµατική ελίτ που θα µπορεί να παράγει ιδεολογία και ψευδαισθήσεις - ανάλογα 
µε τις ανάγκες του καιρού. Σε αυτήν την αστική ιεραρχία της παιδείας το Πανεπιστήµιο ορίστηκε 
κορυφή του συστήµατος και βασικός µηχανισµός αναπαραγωγής και διαιώνισής του. 

Σε πιο πρόσφατα χρόνια αυτός ο παλιός θεσµός προσαρµόστηκε σε νέες ανάγκες. Ο 
καπιταλισµός εξελίχθηκε, αναπτύχθηκε, έγινε ιµπεριαλισµός, αποικιοκρατία, οικονοµικά 
µονοπωλιακά συγκροτήµατα. Σε µερικές περιοχές της Γης αυτές οι γενικές εξελίξεις οδήγησαν 
στο «µαζικό» πανεπιστήµιο, εκεί όπου τα παιδιά των µεσοαστών, των µικροαστών, αλλά και 
ενίοτε τµηµάτων της εργατικής τάξης θα µάθαιναν όσα γράµµατα χρειάζονταν για να γίνουν 
καταναλωτές των νέων προϊόντων της τεχνολογίας, σχεδιαστές τους, εργολάβοι και ενδιάµεσοι 
στην οικουµενική πλέον εξάπλωση του κεντρικού προτύπου, διαχειριστές ενός συστήµατος σε 
βάρος των φτωχότερων από αυτούς. Το αστικό Πανεπιστήµιο κοινωνικά «εκδηµοκρατίστηκε», 
γιγαντώθηκε και, εκτός των άλλων, έγινε βασικό εργαλείο αναπαραγωγής και διατήρησης των 
µικροαστικών και µεσοαστικών στρωµάτων. 

Σε αυτήν την τελευταία φάση συνάντησε το Πανεπιστήµιο η καθ' ηµάς Μεταπολίτευση, το 
διακόσµησε µε τον αντίστοιχο Νόµο Πλαίσιο και το κληροδότησε στις επόµενες γενεές. Μέσα σε 
αυτό το Πανεπιστήµιο παρήχθησαν οι τρέχοντες πανεπιστηµιακοί και πολλές πολλές χιλιάδες 
πτυχιούχων που αποτέλεσαν τη σκληρή ραχοκοκαλιά της µεσοαστικής και µικροαστικής τάξης. 

Αλλά, καθώς όλα τα ωραία κάποτε τελειώνουν, ήρθε στις µέρες µας η κρίση και τράνταξε 
συθέµελα όλες τις παραπάνω λειτουργίες - και οπωσδήποτε όχι µόνο αυτές. 

*** 
Μέσα στον αλληλοσπαραγµό των αστικών κοινωνικών στρωµάτων, που η κρίση προκάλεσε, το 
Πανεπιστήµιο και ο ρόλος του χρειάστηκε, όπως και τόσα άλλα, να προσαρµοστούν στις νέες 
συνθήκες. Ο µαζικός χαρακτήρας του δε φαίνεται να είναι πλέον χρήσιµος στον καπιταλισµό. Ο 
τελευταίος στη σηµερινή του φάση δε χρειάζεται ένα σύστηµα εξασφάλισης της «συνέχειας» 
µεσαίων αστικών κοινωνικών οµάδων, συµµάχων του µεγάλου κεφαλαίου σε ήρεµες εποχές, 
καταδικασµένων όµως να θυσιαστούν στο βωµό των µεγάλων συγκρούσεων που προκαλεί η 
κρίση. Με στρατιές ανέργων να σωρεύονται στο περιθώριο, δε χρειάζεται µηχανισµός 
παραγωγής ψευδαισθήσεων για «επιλεκτική» κοινωνική άνοδο των εργατικών στρωµάτων µέσα 
από ένα εκπαιδευτικό σύστηµα. Ο «δηµοκρατικός» χαρακτήρας του, αυτός που άφηνε ανοικτή 
τη δυνατότητα διαµόρφωσης οµάδων συµφερόντων µέσα σε µεσοαστικό πλαίσιο και διαµέσου 
αυτών δηµιουργίας µηχανισµών κοινωνικής ανόδου, δε χρειάζεται πλέον. Σε τελευταία ανάλυση, 
δε χρειάζεται ούτε η επέκταση «πελατειακών» πολιτικών σχέσεων µέσα σε αυτόν το χώρο. ∆ε 
χρειάζεται, στη σηµερινή διάρθρωση του µεγάλου κεφαλαίου, ούτε η «εθνική» λειτουργία των 
ιδρυµάτων αυτών, που µόνο ως µέρη ενός κοσµοπολίτικου συστήµατος µπορούν πλέον να 
υπάρξουν. Στο κάτω κάτω το πλαίσιο υπήρχε από τον καιρό των σχεδιασµών της «Μπολόνια» - 
µε την κρίση τα στοιχειά απέκτησαν σάρκα και οστά. 

Οι παραπάνω καταστάσεις αποτυπώνονται µε ακρίβεια στο προτεινόµενο νοµοθετικό πλαίσιο για 
τα ΑΕΙ. Τα περί «αριστείας» καταπολεµούν τη µαζικότητα, τα περί «ελεύθερων» προγραµµάτων 
σπουδών µετατρέπουν την ακαδηµαϊκή λειτουργία σε φροντιστηριακή, επιπέδου «ευέλικτων 
δεξιοτήτων», ο απολυταρχισµός στη διοίκηση και η καθιέρωση εταιρικών προτύπων 
εγκαθιδρύουν µέσα στα ιδρύµατα - ή σε ό,τι αποµείνει από αυτά - την ανοικτή δικτατορία του 
µεγάλου κεφαλαίου (όποιου τµήµατος από αυτό επικρατήσει στον καυγά), η «ξενολατρία» (στα 
όρια του εµετικού οµολογουµένως) παραπέµπει στη σηµερινή «κοσµοπολίτικη» λειτουργία του 
µονοπωλιακού καπιταλιστικού συστήµατος. 

*** 



Υπάρχουν δύο ουσιαστικά στρατηγικές για να αντιδράσει κανείς σε αυτές τις εξελίξεις. Είναι οι 
ίδιες που βλέπουµε να ξετυλίγονται στην ελληνική κοινωνία που δέχεται την πίεση της κρίσης 
και των καταστροφικών αναδιαρθρώσεων που αυτή επιβάλλει. Η βάση, η αφετηρία αυτών των 
στρατηγικών δεν µπορεί να είναι παρά ταξική. Εξηγούµαστε: 

Από τη µία πλευρά υπάρχει η στρατηγική που επιλέγουν τα µεσοαστικά και µικροαστικά 
στρώµατα για να αντιµετωπίσουν την εναντίον τους επίθεση. ∆ε θα αδικούσαµε υπερβολικά 
αυτήν τη στρατηγική µε τον ισχυρισµό ότι πρόκειται για έναν «εξορκισµό» των όσων 
συµβαίνουν, για µία διάχυτη επιθυµία επιστροφής σε ένα παρελθόν που ήδη δεν υπάρχει και 
που ήδη ραγδαία αποµακρύνεται. Στην ουσία επιζητείται η ακύρωση του χρόνου της κρίσης και 
η επάνοδος στις «ευκαιρίες» της πριν από την καπιταλιστική κρίση εποχής. Προφανώς πρόκειται 
για ουτοπία, προφανώς πρόκειται για παραπολιτική µεταφυσική. Τι άλλο όµως µπορούν τα 
σκεφτούν τα κοινωνικά αυτά στρώµατα. 

Από την άλλη υπάρχει η στρατηγική που προτείνουν τα παραγωγικά στρώµατα της κοινωνίας, η 
εργατική τάξη βασικά, µαζί µε τους στενούς κοινωνικούς της εταίρους. Αυτός ο κοινωνικός 
χώρος δε µεταφέρει τις ψευδαισθήσεις των µεσοστρωµάτων και δεν του λέει τίποτε η επιστροφή 
σε µία εποχή «ευκαιριών» κοινωνικής ανόδου. ∆εν του λέει τίποτα η «προάσπιση» του χτες. Ο 
κόσµος χτίζεται από το δικό του µόχθο και η στρέβλωση των όρων της κοινωνικής και της 
ανθρώπινης ζωής ξεκινά από την καταλήστευση των προϊόντων του µόχθου αυτού σε ένα 
σύστηµα που έχει ως σηµαία του την «εκµετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο». ∆εν υπάρχει 
στη στρατηγική αυτή η νοσταλγία κάποιου «ελαφρώς καλύτερου» παρελθόντος, δεν υπάρχει ο 
εξορκισµός απλά και µόνο του ιστορικού χρόνου της κρίσης - δεν µπορεί να υπάρξει 
ψευδαίσθηση. 

Αντίθετα για τον κόσµο αυτό η κρίση είναι µια µεγάλη ευκαιρία: Για την ανατροπή, για το τέλος 
του συστήµατος, για την ανάδειξη ενός νέου κόσµου. 

*** 
Στο εξαιρετικό του άρθρο στο «Βήµα» της Κυριακής 24 Ιουλίου ο Κωνσταντίνος Τσουκαλάς 
διαγράφει τους βαθύτατους όρους της «αλλαγής» που επιχειρείται στα Πανεπιστήµια. Τα 
επιφαινόµενα που περιγράφει ευχαρίστως θα τα προσυπογράφαµε. Μαζί µε τον Αριστόβουλο 
Μάνεση και τον ∆ηµήτρη Τσάτσο, που µνηµονεύει στο ίδιο άρθρο, υπήρξαν δάσκαλοί µας 
σεβαστοί από εκείνους που ουσιαστικά µας έµαθαν να κρυφακούµε τα βαθιά, τα ουσιαστικά 
ρεύµατα που διατρέχουν τις κοινωνίες των ανθρώπων. Πραγµατικά ένας άνεµος «αυταρχικού 
συγκεντρωτισµού» διαπνέει όλο το σχέδιο νόµου. Γιατί όµως συµβαίνει αυτό; Σε ποιον κόσµο 
συµβαίνει αυτό, σε ποια συγκυρία, στο όνοµα ποιων συµφερόντων και ποιων πολιτικών και 
κοινωνικών σχεδιασµών; 

Ο χρόνος δεν γυρίζει πίσω. Αυτό που έφυγε έφυγε, δεν µπορούµε να αναστήσουµε τους 
νεκρούς. ∆εν υπάρχει λόγος εξάλλου. Η καπιταλιστική κρίση σαρώνει στο διάβα της το χτες και 
µας υποχρεώνει να απαντήσουµε για το σήµερα και το αύριο. Η δική µας πρόταση, το δικό µας 
σχέδιο προς τα εκεί βλέπει. Να συνταχθούµε, προτείνουµε, µε τις κοινωνικές οµάδες και τις 
πολιτικές τους εκφράσεις που αγωνίζονται για να τελειώσει, για να ανατραπεί αυτό το σύστηµα 
της εκµετάλλευσης και των ανθρωποφάγων τακτών κρίσεων, τον καπιταλισµό δείχνω. 

*** 
∆εν φαίνεται ρεαλιστική αυτή η πρόταση; Σίγουρα µου φαίνεται πολύ πιο λογική από την 
επιθυµία µαγικού εξορκισµού του χρόνου και την απόπειρα επιστροφής σε ένα παρελθόν που η 
τρέχουσα πραγµατικότητα έχει ήδη προσπεράσει. 
 
 

Του 
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